

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 3908/11

Ενίσχυση ιδιωτικών επενδύσεων για την οικονομική ανάπτυξη, επιχειρηματικότητα και περιφερειακή συνοχή

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος 3908/11, αφορά σε όλο το φάσμα ιδιωτικών επενδύσεων που θα υλοποιηθούν νεοϊδρυόμενες ή υφιστάμενες επιχειρήσεις σε επιλέξιμους τομείς της οικονομικής δραστηριότητας. Η χώρα ταξινομείται σε τρεις περιοχές ενισχύσεων, όπου σε κάθε περιοχή και ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης και το κατά κεφαλήν ΑΕΠ κάθε νομού σε σχέση με τον μέσο όρο της χώρας, υπάρχουν διαφορετικά κίνητρα και ποσοστά επιχορήγησης.

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΙ ΠΟΣΟΣΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

Περιοχή Α'. Περιλαμβάνει τους Νομούς Αττικής και Βοιωτίας.

Περιοχή Β'. Περιλαμβάνει τους Νομούς με κατά κεφαλήν ΑΕΠ μεγαλύτερο από το 75% του μέσου όρου της χώρας ήτοι, Φθιώτιδος, Φωκίδας, Εύβοιας, Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής, Κοζάνης, Λάρισας, Μαγνησίας, Ηρακλείου, Χανίων, Λασιθίου, Ρεθύμνης, Κορινθίας, Αρκαδίας και Αργολίδας.

Περιοχή Γ'. Περιλαμβάνει τους Νομούς με κατά κεφαλήν ΑΕΠ μικρότερο του 75% του μέσου όρου της χώρας, ήτοι την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Βορείου και Νοτίου Αιγαίου, Ιονίων Νήσων, Ηπείρου, Δυτικής Ελλάδας, τα νησιά που ανήκουν διοικητικά σε νομούς της ηπειρωτικής Ελλάδας, τους νομούς Ευρυτανίας, Καρδίτσας, Τρικάλων, Λακωνίας, Μεσσηνίας, καθώς και τους παραμεθόριους νομούς. Το ποσοστό ενίσχυσης του κάθε επενδυτικού σχεδίου κυμαίνεται από **15% έως 50% του συνολικά επιλέξιμου προϋπολογισμού**, κλιμακούμενο ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης και το κατά κεφαλήν ΑΕΠ του Νομού που θα υλοποιηθεί η επένδυση, σε σχέση με τον μέσο όρο της χώρας.

Σε κάθε περίπτωση τηρούνται τα ανώτατα ποσοστά του χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων, ανάλογα με το κατά κεφαλήν ΑΕΠ του κάθε νομού σε σχέση με τον μέσο όρο της χώρας.

Κατ' εξαίρεση, στα επενδυτικά σχέδια επιχειρήσεων που εγκαθίστανται σε Βιομηχανικές Επιχειρηματικές Περιοχές (Β.Ε.Π.Ε.) και ζώνες καινοτομίας, παρέχεται ποσοστό ενίσχυσης επιπλέον **5%** και μέχρι το προβλεπόμενο ανώτατο όριο των περιφερειακών ενισχύσεων.

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ

Τα υποβαλλόμενα σχέδια διακρίνονται στα γενικά και ειδικά επενδυτικά σχέδια.

Ειδικότερα, τα γενικά επενδυτικά σχέδια διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:

- **Γενικής επιχειρηματικότητας.** Περιλαμβάνεται το σύνολο των επιλέξιμων επενδυτικών σχεδίων. Στην κατηγορία αυτή παρέχεται ενίσχυση φορολογικής απαλλαγής και στα αντίστοιχα ποσοστά ενισχύσεων
- **Τεχνολογικής Ανάπτυξης.** Περιλαμβάνεται ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός των επιχειρήσεων με την χρήση καινοτομιών, όπως συστήματα διασφάλισης ποιότητας, εξοικονόμηση ενέργειας, έρευνας και ανάπτυξης και αξιοποίησης επιστημονικού δυναμικού. Παρέχονται κίνητρα επιχορήγησης ή/και επιδότησης leasing για τις υφιστάμενες επιχειρήσεις σε ποσοστό **80%** και για τις νέες σε ποσοστό **90% των ανώτατων ποσοστών ενίσχυσης**. Το υπόλοιπο ποσό συμπληρώνεται με την ενίσχυση φορολογικής απαλλαγής.
- **Περιφερειακής Συνοχής.** Περιλαμβάνονται επενδυτικά σχέδια σε παραγωγικές δραστηριότητες που αξιοποιούν τοπικά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα, αντιμετωπίζουν τοπικές ανάγκες και προβλήματα, με βιώσιμες τεχνολογικές εφαρμογές εξοικονόμησης ενέργειας και αξιοποίησης υδάτινων πόρων. Παρέχεται επιχορήγηση ή/και επιδότηση leasing για τις υφιστάμενες επιχειρήσεις **70%** και για τις νέες **80% των ανώτατων ποσοστών ενίσχυσης**. Το υπόλοιπο ποσοστό συμπληρώνεται με την ενίσχυση φορολογικής απαλλαγής.

Τα ειδικά επενδυτικά σχέδια διακρίνονται στις εξής κατηγορίες:

- **Επιχειρηματικότητας νέων.** Περιλαμβάνονται επενδυτικά σχέδια για την ίδρυση μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων στο κεφάλαιο των οποίων συμμετέχουν με ποσοστό άνω του **50%**, φυσικά πρόσωπα που δεν έχουν υπερβεί το **τεσσαρακοστό έτος** της ηλικίας τους και ασκούν αποκλειστικά την διαχείριση της επιχείρησης.
- **Μεγάλων επενδυτικών σχεδίων.** Περιλαμβάνονται επενδυτικά σχέδια ολοκληρωμένων πολυετών (2 έως 5 ετών) επιχειρηματικών σχεδίων επιχειρήσεων για τις οποίες έχει παρέλθει πενταετία από την σύστασή τους, **ελάχιστου συνολικού κόστους 2 εκ. Ευρώ**.
- **Συνέργειας και Δικτύωσης**
Περιλαμβάνονται επενδυτικά σχέδια που υποβάλλονται από σχήματα συνέργειας και δικτύωσης με σκοπό την αξιοποίηση ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων των επιχειρήσεων είτε υποδομών.

ΥΨΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ – ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Το ελάχιστο ύψος επένδυσης για πολύ μικρές επιχειρήσεις ορίζεται στις **200.000 Ευρώ**, για τις μικρές στις **300.000 Ευρώ**, για τις μεσαίες στις **500.000 Ευρώ** και για τις μεγάλες στο **1.000.000 Ευρώ**, ενώ στις επενδύσεις Γενικής Επιχειρηματικότητας, το ελάχιστο ύψος ορίζεται στο **50%** των προαναφερομένων ποσών.

Η ελάχιστη ίδια συμμετοχή ανέρχεται στο **25%** του συνολικού προϋπολογισμού, καθώς το υπόλοιπο ποσό μπορεί να προκύψει από τραπεζικό δανεισμό.

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ

- Κατασκευή, επέκταση, εκσυγχρονισμό κτιριακών εγκαταστάσεων και διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου, έως 40% του επιλέξιμου προϋπολογισμού
- Αγορά παγίων στοιχείων ενεργητικού
- Αγορά ή/και χρηματοδοτική μίσθωση καινούργιων μηχανημάτων, εξοπλισμού, και μεταφορικών μέσων διακινήσεως υλικών και προϊόντων εντός της επιχείρησης.
- Μισθώματα χρηματοδοτικής μίσθωσης καινούργιων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού του οποίου αποκτάται η χρήση.
- Αμοιβές υπηρεσιών συμβούλων σε ποσοστό που δεν υπερβαίνει το 5% του συνολικού κόστους του επενδυτικού σχεδίου και έως 50.000 Ευρώ, για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.
- Έργα και προγράμματα Έρευνας, Ανάπτυξης και Καινοτομίας, δαπάνες απόκτησης και επικύρωσης διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας και άλλων δικαιωμάτων βιομηχανικής ιδιοκτησίας.

Διευκρινίζεται ότι ο Φ.Π.Α. δεν αποτελεί επιλέξιμη δαπάνη.

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ – ΕΙΔΙΚΟΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ

Η έναρξη υλοποίησης των επενδύσεων γίνεται μετά τη δημοσίευση της απόφασης υπαγωγής. Η πραγματοποίηση δαπανών πριν τη δημοσίευση της απόφασης δύναται να γίνει με ευθύνη της επιχείρησης και μετά την υποβολή της αίτησης υπαγωγής στις αρμόδιες υπηρεσίες. Για επενδύσεις **άνω των 300.000 Ευρώ**, οι επιχειρήσεις υποχρεούνται το αργότερο μέχρι την εκταμίευση της πρώτης δόσης της ενίσχυσης να λειτουργούν με εταιρική ή συνεταιριστική μορφή.

Η υποβολή των επενδυτικών σχεδίων, θα γίνεται τους μήνες Απρίλιο και Οκτώβριο κάθε έτους, εκτός των μεγάλων επενδυτικών σχεδίων τα οποία υποβάλλονται καθ' όλη τη διάρκεια του έτους.